5. Neskorý stredovek

(1307 – 1485)

(prednáškový hárok)

	dôležité dátumy:
	1337, 1346, 1356, 1415, between 1455-1485, 1485 

	
	

	vlastné mená

a terminológia:
	Eduard II. (1307-1327), Eduard III. (1327-1377), Izabela (dcéra fr. kráľa Filipa IV. Pekného), bitka pri Kreščaku (1346), bitka pri Poitiers (1356), Stará aliancia – Auld Alliance, Ján z Gauntu (strýc Richarda II.), Richard II. (1377-1399), John Ball, Roľnícke povstanie, Wat Taylor, bitka pri Agincourte, Henrich V. (1413-1422),  Katarína Valois, Johanka z Arku, (1412-1431), Orleáns (mesto), Calais (prístav), Lankasterovci (šľachtický rod), Yorkovci (šľachtický rod), Henrich VI., (1422-1461, 1470-1471), Edurad IV. (1461-1483), Richard III. (1483-1485), Henrich Tudor (kráľ Henrich VII., 1485-1509)

	
	

	
	flámske mestá (napr. Bruggy), waleskí lučištníci, Čierna smrť (mor), daň z hlavy, heretic (kacír)   




Otázky na test:

1. Vysvetlite príčiny, popíšte fázy a vyhodnoťte dôsledky Storočnej vojny medzi Anglickom a Francúzskom v 14. a 15. storočí.  
2. Popíšte historické pozadie, vysvetlite patológiu a zhodnoťte dopad Čiernej smrti v Anglicku v 14. storočí.
3. Uveďte príčiny, opíšte priebeh a objasnite význam Roľníckeho povstania v roku 1381.
4. Objasnite príčiny sporov medzi Lancasterovcami a Yorkovcami, popíšte v stručnosti priebeh Vojny ruží a vysvetlite ako sa na anglický trón dostal Henrich Tudor.
5. Načrtnite obraz anglickej spoločnosti na konci stredoveku a popíšte zmeny, ktoré posunuli Anglicko do obdobia renesancie. (Nezabudnite na obraz vrstiev spoločnosti ako ich zachytil Chaucer, rozdiely medzi Anglickom a Francúzskom, kníhtlač a pod.)  
